



【湖南省示范性中职学校】·吉首市职业中等专业学校

免费中职开先河 “借船出海”保就业

吉首市
中专学生在
舞蹈室排练
舞蹈。



■记者 贺卫玲 黄京 实习生 陈柯好

目前在湘西兴达电器公司工作的唐长城，毕业于吉首市职业中等专业学校家电维修专业，他以过硬技术、良好的职业道德，被升为公司部门经理，年薪40余万元。

对湘西来说，职业教育可以称为“扶贫攻坚和脱贫致富教育”。目前，吉首市的职业教育已形成龙头和品牌，成为吉首市区域经济发展的助推器。

免费中职，开全国先河

早在2004年，为使学生上得起学，确保

就业，吉首市职业中专率先实施“毕业退费制”，与学生家长签订“毕业退费合同”、“就业合同”。学校保证学生就业，并退还学生三年学费。这些措施，为学生将来脱贫致富打开了方便之门。

2009年起，吉首市实施中职生助学扶贫机制，免除学生全部学费。将全市农村户籍中职学生纳入劳动力转移培训资助范围，市财政划拨专款，每年为每个贫困学生提供1800元的民族扶贫助学金；2011年，对就读市职校的吉首市农村户籍和城镇家庭困难学生全部免除学费，开了全国民族地区学生就读中职免费之先河。

吉首市职教中心负责人、吉首市职业中等专业学校校长席金强感叹道：职教千难万难，政府抓就不再难。如今，职教强市成了“市长工程”，毕业生的素质提高了，就业竞争力强了，职业学校对学生的吸引力也越来越大。

“借船出海”，确保就业

学校利用优势教育资源，走“借船出海”之路，先后与吉首大学师范学院、北京现代职业学校、深圳康佳集团、创维集团、湘西吉凤工业园区湖南开泰服饰有限公司、湘西州幼儿园、吉首市国际实验幼儿园等20多家校企和教育机构签订合作办学协

议和毕业就业协议，确保毕业生稳定就业。

26年来，学校先后为社会培养输送了12000余名合格的职业技术人才。近三年每年均有1000余名毕业生被推荐到州内、省内和沿海发达地区用人单位就业，绝大多数毕业生月工资在1500—4000元之间。

学校的毕业生已扎根于神州三湘，并用自己的专长和勤劳获取回报，不少人已成为家乡脱贫致富的典型。学前教育专业毕业生周洪涛同学现在是国家一级健美操裁判，并在深圳市创办了天姿健美中心；粟群慧同学在深圳市创办了两所幼儿园，多次被深圳市评为优秀教育工作者。

【国家重点中职学校】·株洲市工业中等专业学校

瞄准服饰经济 甘当职教“螺丝钉”

今年6月，全国职业院校学生技能竞赛服装类比赛在江苏南通举行，株洲市工业中等专业学校再次以一金一银的成绩赢得三连冠，满载而归。

株洲市工业中等专业学校是首批国家级重点职业学校、首批省级示范性职业学校、国家职业技能鉴定所。2010年，学校又荣膺首批国家中等职业教育改革发展示范学校建设单位。作为中职教育的领头羊，该校提出了“校企无缝对接，服务地方经济”的办学思路，围绕株洲五大千亿产业大力培养人才。

助推株洲服饰经济

株洲是我国中南地区最大的服饰物流中心和全国十大服饰市场之一。学校以地域经济为依托，重点发展服装专业，2008年被确定为省级精品专业，2009年申报为国家骨干专业。

学校服装专业以服装职业教育集团为平台，与深港服装有限公司等各理事单位建立起了互补共赢的合作关系，为企业提供包括职工培训、成人学历教育、技能鉴定、产品研发和技术革新等全方位服务，为企业培养更多综合素质高、专业基础扎实、操作技能娴熟的高级技能型人才。与株洲戴碧蓉服装厂联合组建“株洲校服设计研发工作室”，与株洲红枝叶服饰有限公司联合组建“株洲女裤

设计研发工作室”，并创建了株洲女裤批发网，建成了以工作室为主体的融教学、培训、职业技能鉴定于一体的校内外实训基地，形成了完善的“厂中校”与“校中厂”实习实训机制。

甘做火车头的螺丝钉

株洲是一个工业城市，株洲人以火车头的精神自喻。株洲市工业中等专业学校大力发展机电专业，学校已成为科盟公司、建设雅马哈公司、九州传动公司等企业员工的培训基地。同时该系派出3名指导教师带队，组织2010级数控、模具、电器等班100多名学生到株洲汽车齿轮有限责任公司、株洲新通铁路装备有限公司等校外实训基地进行顶岗实习。

菲亚特集团落户湖南后，与该校签订联合培养协议，共同选拔合格的学生组建2012届广菲班，学生于8月入职广汽菲亚特开展为期一年的顶岗实习，并成为广汽菲亚特汽车有限公司(长沙)的首批正式员工。

除了服务本地经济，学校还与珠海格力电器、中山美的集团、湖南华天集团、上海热风时尚品牌连锁机构等近40余家省内外知名企业建立校企合作关系。

■记者 贺卫玲 黄京 实习生 陈柯好



株洲市
中等职业学校
学生接受
媒体采访。

【国家级重点中职学校】·株洲市中等职业学校

开发“快乐德育”课程 打造全国职教新名片

“我家小孩脾气很暴躁，以前总是在学校的批评单上能找到她的名字。到了中职后，我感觉她越来越自信开朗，经常在我面前提到她的班主任如何重视她。孩子毕业后进了新加坡一家公司，我要感谢株洲中职，感谢快乐德育！”这是株洲市中等职业学校英语27班王喆母亲的感言。

株洲市中等职业学校是省级首批示范性职业学校，自2005年以来，学校提出了“快乐德育”的理念，并一直孜孜于快乐德育的探索与实践，成为株洲中职走向全国的一张名片。

开发德育快乐大本营

经过几年的实践，学校建构了STK(生活的、体验的、快乐的)德育教学模式，创建了未成年人思想道德教育基地—搏卡拉大京成长训练基地，开发了德育快乐大本营、素质特训营、校园拓展训练、户外拓展训练、快乐德育主题班会等一系列的快乐德育课程模块。

新生入校时，首先要走进搏卡拉快乐大本营参加训练，在这里，学生们在赞美和激励中克服重重阻碍，把校园管理融入到自己的行为习惯之中，在快乐中受到校园文化的熏陶，收获着成功的喜悦。这过程只花了一周的时间，达到

了原来花一个学期教育也不及的效果。

在校学习的三年中，还要让学生在在不同时期走进搏卡拉拓展训练训练营和搏卡拉成长训练营，这些都是激发潜能、凝练团队、青春励志的课程，对于学生的教育具有震撼的效果。

200家企业保证就业

学校是株洲市职业教育课程改革的重点试验单位。2005年起，学校全面铺开教学改革，提出并推行“做、学、教、产、研”的办学模式，已确定为株洲职教的通用办学模式。2008年，在株洲职业院校专业办学水平评估中，学校的计算机专业和幼师专业名列全市第一。

2011年，学校创办了“搏卡拉—南方贝贝”早教中心，与湖南省幼儿体操推广中心合作，共同开发幼儿3Q(智商、情商、体商)潜能，创立了全国首家院校—基地联合开发早教的机构。

学校近三年与省内外特别是与株洲本地61家企业签订了合作协议，目前在全国各地拥有200余家稳定的实习就业基地，在深圳、东莞、上海等地设有就业办事处，为实现高质量的实习就业安置提供有力保障。

■记者贺卫玲 黄京
实习生 陈柯好



株洲市
工业中等专
业学校实行
企业培训进
校园。